



# 弘扬民族文化 助力乡村振兴

○ 通讯员 潘胜天 潘小兰



比赛现场

## 异彩纷呈的少数民族“妇女节”

○ 通讯员 刘洪宇

3月5日,黄平县在民乐广场室内球馆开展“锦绣兴乡村”妇女手工技艺大赛,11个乡镇近100名民间心灵手巧妇女参加技艺切磋,以促进民族文化产业,助力乡村振兴。

黄平县是个少数民族大县,以苗族为主的民族人口在60%以上,是世界家人口最多的县份,民族文化浓郁,民间技艺底蕴深厚,各种手工小作坊遍布乡间,逐步形成了民族文化产业,带动乡村妇女走上了脱贫致富路。“锦绣兴乡村”妇女手工技艺大赛的举办有利于将更多的民间技艺推向市场,走向产业,让沉睡的技艺转化为致富的财富。

参加此次“锦绣兴乡村”妇女手工技艺大赛的有苗族,有少数民族中的少数民族佯族,有待识别民族革家等,年龄结构上有60多岁的妇女,也有20来岁的姑娘,多数是30岁左右的少妇。人数多,结构广,覆盖面宽。

“锦绣兴乡村”妇女手工技艺大赛由县妇联、县文广局承办,县人大、县政府、县政协领导出席开幕式并讲话,各乡镇分管领导参加。



节日里的姐妹花

沐浴着煦暖的春风,三八妇女节姗姗而来。许多人不知道,妇女节并非汉族专利,在我国少数民族中,也有丰富多彩、趣味多多的

妇女节。

苗族姐妹节:每年农历三月十五,是我国苗族妇女的“姊妹节”,苗语叫“浓嘎良”,它以

苗族青年女子为中心,以邀约情人游方对歌、吃姊妹饭、跳芦笙木鼓舞、互赠信物、订立婚约等为主要活动内容。特别是贵州黔东南的苗族“姊妹节”被喻为“藏在花蕊里的节日”,是“最古老的东方情人节”。节日里还有热闹的斗牛场面、苗歌大赛、踩鼓、银饰服装走秀等活动。

侗族姑娘节:每年农历四月初八是湘黔桂侗族妇女的节日。相传,这个习俗来自侗族的杨姓家族。节日这天,凡出嫁的姑娘都要回到娘家与自己的姐妹做乌饭、乌饭糍粑,唱歌说笑欢度节日。节后,这些出嫁的姑娘回夫家时还要带些乌饭糍粑,分送给亲友,共享节日佳肴。

瑶族阿妹节:湖南省江永县一带瑶族过的节日,每年农历四月初八日进行。正如瑶歌所唱:“插秧忙到四月八,阿妹洗手做核把,麻线织出什锦,鸡蛋上面画彩画。”这一天,姑娘携带自制物品,如在壳上画有花边图案的熟鸡蛋、雕有不同花样的松把和用蜂蜜拌熟米粉熬成的糖果上用黑芝麻镶出毛巾图案的“三花食品”(花蛋、花糍粑、花糖),以及花生、板栗、熟肉等等,到山野里说笑嬉闹,追逐游戏。这种姑娘们在山间的娱乐活动,名义上是不许男青年参加的,但小伙子往往前来偷看。如被发现,姑娘们喊出小伙子的名字,他就要受到为姑娘们捡柴禾、寻野果、烤食品、摘山花的“惩罚”——为姑娘们拣柴火、烤食物,寻野果、摘

山花。当然这也是小伙子非常愿意接受的惩罚。

壮族娅拜节:广西者宁、索乌的壮族每年4月属兔的那天,都要杀一头牛、一口猪、两只鸡和48条鱼,到娅拜山上祭奠壮族传说中的妇女娅拜,礼仪十分隆重。相传,娅拜是壮族山寨的头领,她率领百姓与压迫他们的官兵打仗,失败后被残杀。众人把她埋在高山之巅,并将此山定名娅拜山。每年到她遇难那一天,壮家人都要祭奠她,表达怀念之情。

水族幼妇节:每年农历十二月廿五日,是水族妇女儿童的民间节日。节日期间,妇女们主持一切祭奠活动,她们共同祈求上苍:保佑妇女和儿童在新的一年里健康平安,幸福美满。节日期间,家家户户剪彩色纸,贴在供桌墙上。全寨儿童提着特制的小竹筒,结伴挨家逐户去讨吃象征幸福长寿的糯米饭、鸡蛋、肉片等等,家家都热情接待他们。节日中妇女分外受尊重,由她们主持祭典。

摩梭人女神节:云南永宁纳西族摩梭人把每年7月25日定为祭祀格姆女神的节日。这一天,人们盛装打扮,骑着马,赶着车,带着野炊的食物,涌向泸沽湖畔的格姆女神山。男女青年相约绕山一周,然后向女神祭拜祈祷,供上蜂蜜、鲜花、酥油、奶渣等祭品,烧上一堆松毛火。祭拜完毕,人们在山上野炊,生火做饭。这天由男子主厨,妇女则尽情地游玩。

60—80斤计)。正月初几,家乡嫁出去的姑娘及女婿都要回娘家来帮砍柴,有的甚至还邀年轻力壮的伙伴来突击完成这项光荣的任务。但随着改革开放的不断进步发展,家乡电器化的普及,烧柴火的生产生活方式逐渐被取代,这种年俗已经发生了转变和被淡化,保护生态环境、共建绿色家园的文明新风尚已在家乡日渐深入人心,成为建设新农村的行动自觉。砍柴的年俗只留在了人们岁月的记忆里。

造新年林。正月间,在家乡家家户户都要在自留山上砍柴的空地、田边地角造新年林,表示播种新的希望,广纳财源,永护青山绿水,其实也是传承采平衡、永续利用的朴素生态观,把尊重自然的生活规律延续下去,用这种独特的方式迎新春、添绿彩,共建人与自然和谐的家。

这些独特的年俗,是家乡人在长期的生产生活中积累创造的,既是美丽乡愁的重要内容,也是浓浓年味的文化遗存,蕴含着憧憬,传递着祝福,体现了家乡人热爱自然、热爱生活、勤劳善良、温情孝悌、诚信友善的社会核心价值观,为构建和谐社会的生动实践写照。

## 家乡独特的年俗

○ 通讯员 张永文

田养鱼的农耕习俗,并且自养自繁,农田里随时都养有鲜鱼。春节临近,家家户户都要放田捉鱼吃,用鲜鱼参豆腐或萝卜来煮成“酸鱼冻”,过年每家的餐桌都要上这道菜,意为年年有鱼(余)、鱼米双丰。

接已故亲人过年。除夕当天,在家乡家家户户都派人带着刀水、糖果、香纸、鞭炮到坟上去接已故亲人来过年,在坟前敬奉、烧香纸、放鞭炮、磕头后,去坟上的人要虔诚地邀喊已故的亲人回家过年,比如在已故奶奶的坟上,就会喊到:“奶奶呀,今天过年了,我们来接您回家去团团圆圆过年,请您保佑我们健康康、平平安安!”表达每逢佳节倍思亲,对已故亲人的孝敬、怀念和哀思。去坟上接已故亲人回家后,才做与吃年夜饭。

砍摇钱树。大年初一,一元复始,为表达

对新年的美好愿望,祈盼财源滚滚,岁岁平安,家家户户的人都要到山上砍摇钱树。摇钱树大多是找树叶较多的长青树枝,砍回家后摆放在大门的两边,既表达美好愿望,也有迎新添财之意,还有避邪驱灾之用。

砍堆柴。大年初三后,家家户户都集中上山砍柴,把采伐的树木截成或劈成一米长左右的柴块堆放晒干后,秋收前便统一去担回家来烧火做饭及取暖使用,砍堆柴成了新年生产劳动的“第一课”,也是家乡长期以来形成的一种独特的农耕文化现象。堆柴是用“排”来计量,即在地上横着两根木楞子,两头各钉上两根胳膊粗的木桩,把截或劈好的柴块整齐地堆放进去,用大人的双手伸直来测量,长高各测一下为“一”排,一般每家至少要砍三“排”以上,每“排”干柴约有20担(每担

## 黔东南苗族牛文化

○ 通讯员 蒋映辉

敬牛

在黔东南苗族人的心目中,牛是神圣的吉祥物,对人大恩,是人的一种庇护神,可以保佑家庭发财致富,人丁兴旺,万事如意,所以,人们对牛充满了敬仰和崇拜之情。比如,在丹寨、雷山、凯里一带苗族人居住的地区,到处可以看见牛崇拜的图标。人们把牛头带角形象雕刻在寨门、宅门、木柱等显眼的地方;在体育馆门前广场上雕塑奋蹄扬角的斗牛形象;把牛角的形象做成银冠,戴在妇女的头上等等,都是牛崇拜的最明显的表达。此外,苗族的鼓藏节,杀牛祭祖;客人进寨,用牛角杯敬拦门酒等等,也是牛崇拜的表现。因为,在苗族的历史上,被驱赶进深山老林的苗族人,世代与牛相依为命,生存环境的恶劣,对耕牛的依赖性很大,牛在耕田拉车的劳作中,对人类作出的贡献很大,有很深的养育之恩,所以,苗族视牛为神物很自然,对牛的这种“耕犁千亩实千箱,力尽筋疲谁复伤?但得众生皆得饱,不辞羸病卧残阳”的牺牲奉献精神,充满了感恩戴德之情。以牛为自己本民族的吉祥物和庇护神,用它来祭祀祖先,盛酒敬献客人,都是为了表达对祖先和客人的敬重。在天柱、锦屏县一带的苗族人,在过年的时候,还要到关牛的牛圈前祭祀牛王菩萨,焚香烧纸,摆放酒和刀头,一如祭祀其它神灵一样。这是把牛神化的直接表现。

崇牛

黔东南地区的苗族人,对牛除了敬仰的感情以外,还有崇尚的感情。最集中的体现就是普遍喜爱斗牛运动。在天柱、黎平、台江、剑河、雷山、凯里一带的苗族人,都普遍喜爱斗牛运动。不仅私人养牛,而且还集体集资养牛。往往要花费几十万到几十万的代价,精心饲养,给牛以超牛的待遇,把牛喂得膘肥体壮,威武勇猛,然后去参加斗牛比赛,为自己和本地方赢得名誉和奖金。在牛的激烈角逐中,呼喊声,加油声,声嘶力竭,震天动地,排山倒海,很是狂热,如同惊涛骇浪、波涛汹涌的大海,场面十分壮观,声势十分浩大。因为牛的健壮身躯,鼓凸的肌肉,粗壮的腿脚,奔跑的速度,是力量的象征,而牛的结实尖锐的弯角(斗牛一般用的水牛),乒乒冲撞的巨响,挑刺盘顶的技巧,顽强坚韧的角逐,是勇猛顽强的战斗精神的象征。苗族人在历史上,饱经战乱和民族压迫,加之生存环境的恶劣,所以,形成了一种崇尚粗犷、剽悍和力量,轻视生死的尚武好勇精神。而从牛的身上,就很好地体现了这种精神。人们以牛来观照自身,对这种精神加以肯定和赞美。这就是苗族爱牛和喜欢斗牛运动的文化奥秘。许多文人诗客,都描写赞颂过斗牛的场景。比如,这首来自网络的诗歌《苗族斗牛》(作者唐孟直):“西人逞勇斗蛮牛,岂似苗家技巧优。决胜雄兵披彩带,开场响炮震环丘。四蹄相抵无遗力,八腿交横对怒眸。赛出头名全寨喜,芦笙围火醉方休。”就是对黔东南苗族斗牛场景和斗牛爱好的生动描述。苗族尚武好勇的精神,通过爱好斗牛运动,得以生动地表现出来。

爱牛

黔东南地区的苗族人,对牛充满了爱护和体恤之情,把牛当成了自己的家庭成员,当成了自己劳动的老伙计和好伙伴,平日对牛爱护有加,充满了体恤之情。除了每天要割青草来喂牛,放牛到塘里河里去洗澡,平日定期清扫牛栏,给牛垫干稻草,为牛创造一个良好的居住环境以外,在特殊的日子里,对牛还有特殊的保护措施。比如,在笔者熟悉的台江、锦屏一带的苗族人,在母牛生产的日子里,要精心地服侍牛生产。为牛安全地接生,清除胎衣,为刚生下的小牛用热水清洗身子,采取保暖防寒保暖,为母牛喂稀饭、甜酒糟等等。在过年的时候,要喂牛吃年夜饭,慰劳牛的辛劳。在每年的农历四月初八日牛的生日那天,要为牛放假休息,不让他耕种,还为他精心打扫圈舍,添加草料,用稀饭犒劳它等等。这些,都体现了苗族人对牛的爱护和体恤精神。苗族爱牛和护牛的精神,还体现在平日不易易鞭打牛,小孩子打牛会遭到大人的怒斥等方面。平日不易易杀牛,一般都是让牛老死,病死,享其寿终。有的甚至,在牛死的时候,为牛举行葬礼,以人的待遇礼遇之。比如,网络上有一则消息说,2013年5月17日,雷山县望丰乡乌响村李正书、李应军两家饲养的斗牛不幸病逝,享年27岁。两家人伤心不已,为牛出殡,举行隆重的葬礼。全村500多人参加葬礼。妇女们盛装为牛送葬。

其爱牛若此。

在苗族人的心目中,牛是勤劳、勇敢、坚韧、顽强,具有开拓进取精神、牺牲奉献精神,是苗族的神圣物和吉祥物,是苗族人的庇护神,所以,受到人们的普遍敬仰和崇拜。在牛年了解一点牛的文化,有助于振奋我们的民族精神,开创我们的崭新事业,提高我们的人生境界。



水牯牛